
zení. Na tato anotační řízení připraví ka­
tedra návrh anotace i s jmény jednotlivých 
zpracovatelů, včetně důstojníků od vojsk.

Po orojednání a schválení anotace ano­
tační komisí bude na katedře kolektiv pra­
covat na teoretickém rozboru vojensko- 
vědecké práce a u vojsk budou se shro­
mažďovat praktické zkušenosti к jednotli­
vým dílčím problémům vědecké práce. Ve 
stanovenou dobu, která musí být zabezpe­
čena v plánu nadřízené složky, se vědecký 
pracovní kolektiv, to znamená, jak určení 
příslušnici katedry tak i důstojníci od vojsk, 
sejde na katedře a upřesní myšlenky, pro­
vede hlubokou diskusi a rozbor a potřebné 
závěry. Délka doby к řešení bude záviset 
cd složitosti problému a mohla by se pohy­
bovat od několika týdnů do několika mě­
síců.

Dále by následovala vědecká konference 
к zadanému vědeckému úkolu, řízená pří­
slušnou složkou MNO jako zadavatelem. Na 
této konferenci by se vyjádřila к řešeným 
problémům větší skupina odborníků. Na zá­
kladě přijatých připomínek z konference by

se vědecká práce doplnila a podle obsahu 
práce zpravidla přezkoušela v praxi, u vojsk. 
Eudou-li praktické výsledky uspokojující, 
musí se výsledky vědecké práce jasně pro­
jevit v životě armády a to v otázkách orga­
nizačních, výcviku, řádech, metodice apod.

Uvedeným způsobem řešení vědeckých 
úkolů bude podle mého názoru co nejefek­
tivněji využito všech vědeckých pracovní­
ků, do vědecké práce bude zapojen co nej­
širší okruh zpracovatelů, taktické katedry 
Vojenské akademie Antonína Zápotockého 
se stanou skutečným střediskem vědecké 
práce a výsledky vědecké práce budou jistě 
úspěšnější než doposud.

U nás všech je třeba vážnějšího přístupu 
к vědecké práci. Musíme více studovat, 
umět využívat knihoven a všech pramenů, 
i cizojazyčných, správně hodnotit dostupnou 
literaturu a jiné studijní materiály. Nutno 
více diskutovat o vědeckých problémech se 
svými spolupracovníky. Zlepšit sebekritiku 
v našich znalostech a nesmiřitelně odhalo­
vat vše to, co vědeckou práci brzdí a ztě­
žuje.

Jsem si vědom, že jsem nevyčerpal všechny otázky zadaného problému. Také to nebylo 
cílem tohoto krátkého článku. Článek splní svůj účel, jestliže čtenáři pochopí uvedené 
myšlenky, prodiskutují je a vyjádří se к nim na připravované vojensko vědecké konferenci 
MNO-GŠ.

Některé otázky statistiky ve vojenskovědecké 
práci

Podplukovník
CSc Michal Ко dri š

Pro podstatné zkvalitnění vojenskově­
decké práce má velký význam rozvíjení 
a konkrétní rozpracování forem a obsahu 
statistické metody.

V současné době jistě již není pochyb 
o tom, že statistika ve vojenskovědecké 
práci je jedním z nejreálnějších podkladů 
pro objektivní zhodnocení kvantitativního 
i kvalitativního stavu ve všech oborech vo- 
jenskovědeckého bádání.

Důležitost a obecné zásady statistické 
metody ve vojenskovědecké práci jsou vše­
obecně uznávány a vcelku rozpracovány, 
např. v knize kolektivu sovětských autorů 
pod vedením gen. mjr. CSc P. G. Grigoren-

ka.i) Operační správa pohotově a záslužně 
vydala překlad hlavních kapitol této knihy, 
mezi nimiž zaujímá důležité místo kapitola 
o statistické metodě ve vojenskovědeckém 
zkoumání.2)

t) Gen. mjr. CSc P. G. Grigorenko a kolektiv „Metodika vojenskovědeckého zkoumání“, 
vydavatelství MO SSSR — Moskva 1959. -

2) GŠ — čs. lidové armády — OS 1960 — Metodika vojenskovědeckého zkoumání — 
překlad hl. I. — IV.

První kroky к tomu, aby statistická me­
toda ve vojenskovědecké práci našla v naší 
armádě odpovídající místo, byly tedy uči­
něny již tím, že jsme si uvědomili její dů­
ležitost.

Provedeme-li totiž rozbory některých 
vojenskovědeckých prací minulých let, je 
jasně vidět, že kvalita prací a zejména je­
jich praktická použitelnost, klesá nebo stou­
pá úměrně s tím, do jaké míry se teoretic-
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ké závěry opírají o možnosti přezkoušení 
v praxi nebo o reálné hodnocení na základě 
získaných statistických údajů a jejich zo­
becnění.

Tak jako ve vědecké práci vůbec, tak 
1 ve vojehskovědecké práci nemůže být do­
saženo dobrých výsledků, opíráme-li své 
závěry o subjektivní dojmy velitelů, pracov­
níků štábů nebo jiných funkcionářů bez 
ohledu na jejich zařazení a funkce.

Dosavadní rozvoj vojenskovědecké prá­
ce v naší armádě jasně ukazuje, že každým 
rokem stoupají požadavky vědeckých pra­
covníků na získávání konkrétních statistic­
kých údajů ze všech oborů činnosti armády.

Bohužel doposud se získávání, shromaž­
ďování a vyhodnocování statistických úda­
jů nestalo každodenní záležitosti, nejsou 
konkrétně rozpracovány a řízeny metody 
i obsah jejich získávání a využívání.

Několik příkladů z denní praxe jasně 
dosvědčí toto tvrzení.

Tak např. pro řešení určitého úkolu ka­
tedrou spojovacího vojska V A AZ bylo nut­
no získat statistické údaje z organizace ve­
leni a činnosti velitelských stanovišť divize 
a armády. •

Katedra rozpracovala podrobné dotaz­
níky a v duchu anotační zprávy se souhla­
sem GŠ/VSV je rozeslala některým štábům 
svazků a svazů.

Výsledek nebyl niiak potěšující. Štáb 
jednoho svazu odpověděl, že takovéto údaje 
nemá к dispozici. Ostatní požádané štáby 
po několikerém naléhání a urgencích sice 
část údajů poslaly, avšak jejich neúplnost, 
nepřesnost a různorodost dokazuje, že to 
nejsou objektivní údaje, získané na základě 
přesně vedené a vyhodnocované evidence, 
ale spíše určitá čísla zpracovaná jednotlivci 
podle subjektivních zkušeností a noznatků.

Přitom je naprosto jasné, že i tyto vel­
mi nepřesné a neúplné údaje byly zpraco­
vány a zaslány katedře jedině proto, že do­
tazník obsahoval konkrétní a přesně for­
mulované otázky, na které bylo možno bez 
velkých obtíží odpovědět.

Je nutno rovněž poznamenat, že poža­
dované údaje tvoři v podstatě základní ná­
plň činnosti štábů na všech cvičeních a ve 
i šech oborech operační přípravy důstoj­
níků.

' Velmi zajímavé statistické poznatky je 
možno získat v oboru činnosti technických 
zařízeni a v materiálně technickém zabez­
pečení vůbec. V mnoha případech jen zběž­
ná statistika činnosti některých zařízení 
ukáže jasně na jeho účelnost, rozsah vy­
užití i jiné údaje, které pak mohou být pod­
kladem pro rozhodnutí o tom, zda uvedené 
zařízení je efektivní a nutné.

Rovněž pro stanovení norem náhradních 
součástek, různého spotřebního materiálu 
i jiných zařízení je možno získat skutečně 
objektivní podklady pomocí statistiky.

Je mnoho důkazů o tom, že ne vždy si 
uvědomujeme, jaké počty různých sou­
částek se nacházejí v souhrnu technických 
zařízení, například v rámci divize nebo 
armády.

Při rozboru materiálně technického za­
bezpečení v oboru radioelektronických pro­
středků byl získán tento zajímavý pozna­
tek. К zabezpečeni spojení mezi VS armády 
a VS divize po jedné spojovací cestě v běž­
ných tákticko-operačních situacích je nutno 
zařadit určité množství technických zaříze­
ni. Při výpočtu spolehlivosti takové spojo­
vací cesty musí být brány v úvahu počty 
důležitých součástek, normy jejich život­
nosti i jiné okolnosti, které mají vliv na za­
bezpečení určitého procenta spolehlivosti. 
Z takto provedených teoretických výpočtů, 
prověřených statistickými údaji v praxi, je 
možno získat důležité podklady pro stano­
vení takticko-technických podmínek jed­
notlivých zařízeni, pro podmínky výstavby 
dané spojovací cesty, pro stanovení prů­
měrných norem skutečné činnosti jednotli­
vých přístrojů a některých důležitých sou­
částek, pro stanovení norem potřeby ná­
hradních součástek, opravárenské služby 
atd. -^

Zajímavé na celém pokusu bylo to, že 
po provedených výpočtech a získání urči­
tých údajů byly výsledky takové, že běžné 
odhady o počtech důležitých součástek, no­
lem jejich životnosti, norem potřebných 
náhradních součástek atd. se lišily až de­
setinásobně od skutečně zjištěných údajů 
pomocí výpočtů a statistiky. ——

Zdálo by se, že z tohoto jednoduchého 
příkladu se nedají vyvozovat nějaké závěry 
a poznatky. Situace je však jiná. Právě při 
rozhodování a zavádění různých zařízení, 
přístrojů, pomocné a jiné techniky je ještě 
mnoho nahodilostí, nepodložených a nezdů­
vodněných dohadů. Potřeba jednotlivých 
zařízení, jejich efektivní využití, potřeba 
náhradních součástek i jiné otázky mate­
riálně technického vybavení armády jsou 
jednou z oblastí, kde jedině statistická me­
toda může dát správné podklady к stano­
vení reálných norem. Je to důležité zejmé­
na proto, aby nevznikaly zbytečné zásoby a 
nezaváděla se zařízení, jejichž přínos a vy­
užití v soudobých podmínkách neodpovídají 
ani zdaleka vynaloženým nákladům a která 
se v mnoha případech stávají přitěžujícím 
balastem.

Obdobným příkladem z oboru velení voj­
skům je možno rovněž dokumentovat, že 
v mnoha případech nejsme si vůbec vědomi
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toho, jaké jsou požadavky na prostředky, 
zabezpečující velení a kolik zpráv projde 
například velitelským stanovištěm armády 
za určitou časovou jednotku.

Na jednom armádním cvičení byla pro­
vedena statistika počtu zpráv, jejich důle­
žitosti, podílu jednotlivých složek VS ar­
mády na příjmu a odesílání zpráv a byly 
rovněž získány některé jiné důležité údaje. 
Když se tyto údaje hodnotily, bylo velmi 
těžko přesvědčit funkcionáře, z jejichž čin­
nosti se údaje získávaly, o pravdivosti udá­
vaných čísel.

Běžné odhady téměř všech, funkcionářů 
byly zpravidla několikanásobně vyšší, nebo 
nižší než je statisticky zjištěná skutečnost.

I když uvedené příklady pro nedostatek 
většího počtu zkoumání není možno zobec­
ňovat, přesto ukazují, že v mnoha přípa­
dech si vůbec neuvědomujeme skutečný 
rozsah činnosti v určitých oborech a 
z toho vyplývající požadavky na nutné za­
bezpečení této činnosti po stránce organi­
zační, technické a personální.

* * *

Jedním z důležitých oborů, kde správně 
organizovaná a prováděná statistická meto­
da může přinést určitá ujasnění a závěry, 
je systém a metody řízení bojové činnosti 
vojsk.

Statistika v tomto oboru by měla dát 
podklad pro stanovení perspektivního roz­
voje systému řízení vojsk a jeho organi­
zační a materiálně technické zabezpečení.

Z hlediska perspektivního rozvoje systé­
mů velení jsou důležité zejména tyto sta­
tistické údaje:

— konkrétní takticko-operační požadav­
ky na prostředky řízení vojsk co do množ­
ství a kvality a jejich porovnání se skuteč­
nými možnostmi existujících prostředků a 
současného systému řízení vojsk,

— údaje o provozně technické činnosti 
spojovacích prostředků, obsluh těchto pro­
středků i jiných orgánů majících vliv na 
celkovou činnost spojení;

— činnost technických prostředků pro 
automatizaci a mechanizací, pomocných 
technických prostředků, dopravních pro­
středků i ostatních prvků, které tvoří sou­
hrn požadavků a možností řízení bojové 
činnosti vojsk.

Cílem těchto statistických údajů je pře­
devším zjistit a stanovit reálné požadavky 
a současně najít nejlepší způsoby zabezpe­
čení těchto požadavků, vzhledem к stá­
vajícím a perspektivním možnostem.

Základní statistické údaje je nutno 
získávat především na zkušebních cviče­
ních, na VŠC a zejména na cvičeních s voj­

sky, jakož i při každodenní činnosti vojsk 
a štábů.

Jako prameny statistiky mohou sloužit 
především provozní a staniční dokumenty 
technických prostředků, operačně taktické 
dokumenty, bojová hlášení podřízených a 
j né údaje, které dávají obraz o požadavcích 
na prostředky řízení vojsk a o jejich čin­
nosti.

V některých případech bude výhodné a 
nutné vytvořit zvláštní studijní skupiny, 
které by prováděly komplexní statistický 
průzkum zejména na zkušebních cvičeních 
a cvičeních s vojsky.

Statistické podklady se musí stát nepo­
stradatelným vodítkem při stanovení ope­
račně taktických požadavků na prostředky 
řízení vojsk, oro stanovení nejvýhodnějšiho 
systému velení a spojovací soustavy na jed­
notlivých velitelských stupních. Jsou dů­
ležité i pro stanovení organizační struktury, 
metod činnosti štábu a pro stanovení zá­
kladních norem bojové činnosti jednotli­
vých druhů vojsk.

Z hlediska technických prostředků jsou 
statistické údaje nutné pro stanovení po­
žadavků na celkovou spolehlivost prostřed­
ků řízení vojsk, na včasnost jejich zřízení, 
schopnost včasného manévru, provozní ka­
pacitu a provozní rychlost, utajení i jiné 
obory činnosti, jednoduše pro stanovení a 
upřesnění všech problémů souvisejících 
s řízením bojové činnosti vojsk.

Statistika v oboru velení je důležitá i pro 
zpětné prověřování teoretických závěrů, 
neboi především údaje získané při praktic­
kém prověřování jsou rozhodující к stano­
vení ootimálních takticko-technických a 
provozních podmínek exploatace jednotli­
vých prostředků i celého systému.

Podle současného stavu a předpokláda­
ných požadavků na perspektivní vývoj řízení 
bojové činnosti vojsk je nutno vytvořit pod­
mínky zeiména pro získávání podrobných 
statistických údajů z činnosti velitelských 
stanovišť a technických prostředků urče­
ných к zabezpečení velení na příklad v těch­
to oborech:

— průměrné a maximální vzájemné vzdá­
lenosti VS a jiných prvků bojové sestavy 
v různých údobích operace a boje;

— průměrný počet, časové, prostorové 
i jiné údaje pro přemisťování VS;

— vzdálenosti VS a některých technic­
kých zařízení od předního okraje bojové se­
stavy vojsk;

— celkové procento efektivního využití 
jednotlivých druhů technických prostředků;

— podíl jednotlivých prostředků na cel­
kovém zabezpečení spolehlivosti velení 
v různých obdobích;
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— požadavky jednotlivých oddělení štábů 
a jednotlivých druhů vojsk na provozní 
rychlost a provozní kapacitu spojovací sou­
stavy i jiných technických prostředků;

— skutečné provozní zatížení technic­
kých prostředků;

— schopnosti obsluh ke splnění úkolů 
při různých provozních zatíženích a časové 
normy průchodu zpráv;

— podíl jednotlivých oddělení (přísluš­
níků) štábů, velitelů druhů vojsk a ostat­
ních funkcionářů na celkovém! zatížení spo­
jovací soustavy, jejích jednotlivých prvků 
a ostatních technických prostředků;

— časové normy pro zřizování technic­
kých prostředků, odstraňování poruch a cel­
kovou manévrovost spojovací soustavy;

— časové normy potřebné pro utajení 
dokumentů, předávaných jednotlivými druhy 
pojítek;

— časové normy a schopnosti průzkum­
ných, zaměřovačích a rušících prostředků 
zjistit, zaměřit a; zrušit činnosti různých 
typů spojovacích^ radiotechnických a jiných 
prostředků;

— předpokládané procento ztrát jednot­
livých typů technických prostředků na růz­
ných velitelských stupních a v různých ob­
dobích operací;

— různé údaje potřebné к zavádění no­
vých technických prostředků;

— stanovení maximálního stupně zatí­
žení spojovací soustavy.

Hlavním zdrojem к získávání statistic­
kých podkladů budou především zkušební 
cvičení. Na zkušebních cvičeních je možno 
podle předem stanoveného programu pro­
věřit všechny důležité otázky, které mají 
vliv na rozvoj systému a prostředků velení 
vojskům.

Zkušební cvičení byla od doby zavedení 
technických zařízení velmi účinným pro­
středkem к prověřování teoretických závě­
rů a rovněž к získání přesvědčivých důkazů 
o možnostech jednotlivých prostředků i ce­
lé spojovací soustavy.

V současné době mají být zkušební cvi­
čení . běžnou- experimentálnímetoddú.která 
jednak ověří dosavadní teoretické závěry 
v praxi, jednak dá potřebné podklady pro 
další rozvoj teoretických vědeckých prací.

Tak jako ve vědeckých pracích ostatních 
oborů se provádějí experimentální, labora ­
torní, poloprovozní nebo jiné zkoušky, tak 
i teoretické závěry vědeckých prací z oboru 
vojenských věd musí na zkušebních cviče­
ních ověřovat způsoby a metody, jak nej­
výhodněji zabezpečit vzrůstající požadavky 
na řízení bojové činnosti vojsk. Hlavním 
cílem je najít co nej ekonomičtější a nej­

efektivnější systém, který by byl v soula­
du s kladenými požadavky a přitom by vy­
žadoval minimální potřebu sil a prostředků. 
Zkušební cvičení Jsou^ ovšem nejvyšší for­
mou, kde se statistické údaje získávají 
a prověřují pokud možno již jako podklad 
pro konečné závěry a zobecnění. Získává­
ní běžných základních statistických údajů 
nemůže tedy být záležitostí zkušebních cvi­
čení, ale musí se provádět v každodenní 
činnosti všech sl-ožek armády.

Obdobným způsobem je možno postupo­
vat a připravit podklady pro získávání sta­
tistických údajů i v ostatních důležitých 
oborech.

Při organizaci a zadávání úkolů v oboru 
získávání statistických údajů je si nutno 
předem uvědomit jednu základní skutečnost. 
Jde o to, aby systém a metody získávání, 
shromažďování a hodnocení těchto údajů 
byly předem do všech důsledků promyšlen. 
Bude nutno předem zpracovat konkrétní 
otázky, zpracovat potřebné formuláře a vy­
tvořit podmínky pro využití nejnovější tech­
niky při zpracování a hodnocení získaných 
statistických údajů. Praxe ukazuje, že při 
zadávání úkolu v obecné formě nebude do­
cíleno žádoucích výsledků.

Není třeba se obávat ani případných do­
časných finančních i jiných nákladů, neboť 
tyto se mohou v krátké době mnohonásobně 
vrátit v kvalitativně daleko efektivnějším 
využití technických prostředků, jejich ob­
sluh atd.

Vedle získávání statistických údajů je 
důležité stanovit správný__postup a metody 
při jejich vyhodnocování a zobecnění.

Běžné vyhodnocení by měly provádět již 
tý štáby, na jejichž úrovni se příslušné úda­
je získávají. V oboru velení by měly být 
statistické údaje získávány a vyhodnocová­
ny za celý pluk již na stupni štábů pluků. 
Štáby divize by pak mohly zhodnotit údaje 
od všech podřízených, provést) jejich struč­
né zobecnění a současně získávat a běžně 
hodnotit statistické údaje na vlastním stup­
ni. Štáby armád by měly zhodnotit a čás­
tečně zobecnit údaje podřízených svazků a 
získávat údaje na vlastním stupni. ■

Podrobné vyhodnocení a závěry ze získa­
ných statistických údajů by mohla prová­
dět vědecká pracoviště, katedry vysokých 
škol, složky generálního štábu, popřípadě 
i jiná pracoviště, zabývající se některým 
z problémů, které jsou zahrnuty do sta­
tistického zkoumání.

Konečné závěry a zobecnění ve formě 
podkladů pro další teoretická i praktická 
řešení by pak provedly příslušné složky 
generálního štábu, popřípadě ministerstva 
národní obrany v úzké spolupráci s vědec­
kými, vědeckovýzkumnými a zkušebními 
pracovišti.
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Takto organizovaný a konkrétně řízený způsob získávání a hodnocení statistických 
údajů by jistě v krátké době přinesl řadu poznatků, které by mohly být prvním krokem 
к celkovému zkvalitnění vojenskovědecké práce. )

Pro útvary, svazky i svazy by úkoly statistiky společně s praktickým ověřováním teo­
retických závěrů vědeckých prací mohly tvořit hlavní náplň jejich vojenskovědecké čin­
nosti, kde by výsledky byly skutečně hodnotné a zadávané úkoly by rovněž byly v sou­
ladu s reálnými možnostmi vojenskovědeckého bádání u útvarů, svazků a svazů.

Řízení vědecké práce v armádě

Inž. major Jindřich Souček

V plánech rozdělování národního důcho­
du všech hospodářsky a vědecky vyspělých 
zemí je patrný exponenciální růst prostřed­
ků, vydaných na vědu a výzkum.

Vysoký podíl národního důchodu, vě­
novaný na vědu, předbíhá hospodářský vý­
voj a bude se i nadále rozvíjet. Profesor 
Bernal ve své knize o poslání vědy ve spo­
lečnosti uvádí, že v období asi 30 let se po­
díl lidí, kteří se v různé formě budou za­
bývat vědou, zvýší asi na 20 %. Akademik 
Něsmějanov dokonce o 50 %. Tyto údaje jsou 
výsledkem analýzy současného rozvoje vědy 
a je třeba je brát jako vědecký fakt a ni­
koli jako utopii.

Zákonitost vývoje společnosti ukáže, zda 
jsou tyto závěry oprávněné. Vědeckový­
zkumná činnost se však stává všeobecně 
uznávanou produktivní silou. Základní vý­
znam má správné stanovení hlavních úkolů, 
protože jejich soubor je omezen ekonomic­
kým potenciálem země a rozvojem růstu 
vědeckých kádrů. Vzhledem к racionálnímu 
řešení je neobyčejně důležité sladění mezi 
jednotlivými úkoly s cílem dosáhnout kom­
plexních výsledků.

Proto se dostávají v celostátním měřítku 
do popředí otázky plánovitého řízení vě­
decké práce. Je třeba si uvědomit, že jsme 
první stát na světě, který přes omezené 
ekonomické možnosti provádí dalekosáhlý 
experiment s plánováním ve vědě. Je třeba, 
aby v celostátní vědecké základně zaujala 
i vojenská věda místo, které jí vzhledem 
к současné situaci náleží. Zhodnotíme-li 
dnešní situaci, musíme přiznat, že může 
daleko účinněji než dosud přispět ke zvý­
šení obranyschopnosti země a v mno­
ha případech i к rozvoji hosoodářské zá­
kladny. Armáda, která představuje obrov­
skou potenciální sílu naší společnosti, vý­
sledků vědecké práce masově využívá. Pro­
dukce ve vědě samé však není úměrná její­
mu masovémú používání.

V ČSSR je vědecká základna vlivem jed­
nostranného zaměření naší vědy za kapita­
lismu užší, než by bylo zapotřebí obzvláště

v oblastech základního výzkumu. Tato dis­
proporce je intenzívně odstraňována a bylo 
již vybudováno 172 vědeckých ústavů sou­
středěných v ČSAV, které se zabývají pře­
devším základním výzkumem. Na těchto 
pracovištích pracuje celkem 13 000 pracov­
níků. Podle zkušeností v SSHR je poměr 
pracovníků v základním výzkumu к pracov­
níkům v aplikovaném výzkumu asi 1 :10. 
Porovnání rozvoje vojenské vědy s těmite 
údaji ukazuje míru zaostávání za průměr­
ným rozvojem vědy.

Účinnost správně řízené vědecké práce 
je obrovská. Je všeobecně známo, že prven­
ství sovětské vědy vyplývá nejen ^ její ka­
pacity, ale i z její skladby. Proporcionalita 
základního a aplikovaného výzkumu s těžiš­
těm na základním výzkumu je klíčem к úspě­
chu. V tomto směru podle sovětského vzoru, 
ať vědomě či nevědomě přebírá poměr mezi 
aplikovaným a základním výzkumem i věda 
v USA přesto, že dnes patří ziskem 41 do­
larů z jednoho vloženého к nejrentabilněj­
ším investicím v USA.

Je zřejmé, že mocné produktivní síly 
vědy se nelze zříkat a její nedocenění 
podstatně zpomaluje vzrůst bojeschop- 
nosti. V armádě stojíme před třemi problé­
my: Stanovení rozvoje vědy к rozvoji ar­
mády, poměr mezi jednotlivými vědními 
obory a růst kádrů.

Celkový objem vědecké práce v armádě 
nebude pravděpodobně obtížné stanovit a 
vystačíme se statistickou metodou. Hlavním 
problémem bude správně stanovit vnitřní 
poměr mezi jednotlivými vědními obory. 
Na něm} bude závislý i růst vědeckých kád­
rů, bez nichž je vědecká práce vůbec ne­
myslitelná.

Intenzívně vedená vědecká činnost oby­
čejně končí vyslovením hypotézy, kterou 
je třeba všestranně prověřit, má-li být apli­
kována do praktického používání. Základní 
metodou prověřování je pokus. Ve vědecké 
práci je nemyslitelné využívat poznatků, 
které nejsou důkladně experimentálně ově­
řeny a tím méně je zavádět do praxe. Ex-
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